Тема «Реакции ионного обмена между растворами электролитов»
Излагаемая тема, количество часов по теме: «Электролитическая диссоциация» - 11 часов

Место урока в изучаемой теме: 6 урок 

Тип урока: урок изучения нового материала

Когнитивные цели урока: предполагается, что к концу урока учащиеся

- будут знать ионные реакции и условия их протекания;
- будут владеть умениями составлять полные и сокращенные ионные уравнения.
Цели личностного развития: создавать ситуации для развития
- умений проводить химический  эксперимент, наблюдать, анализировать делать выводы;

- воспитания чувства бережного отношения к своему здоровью и здоровью окружающих через соблюдение правил безопасного поведения. 
Оборудование и учебные материалы: учебник, карточки – задания, химические реактивы. 

Этапы урока

I. Организационный этап.
Учитель приветствует учащихся, выражает надежду на успешное сотрудничество.
II.Ориентировочно – мотивационный этап

1. Проверка домашнего задания осуществляется через его самопроверку, правильная запись оформлена на доске. Возникшие вопросы решаются в ходе коллективного обсуждения (в качестве домашнего задания было задание № 2,4 на странице 66-67).
2. Актуализация знаний. Актуализацию знаний учитель проводит посредством выполнения заданий по карточкам, где учащимся нужно закончить предложения. (Приложение 1). Успешность выполнения учащимися предложенного задания определяется через его фронтальную проверку. Возникшие вопросы решаются в ходе коллективного обсуждения.
2. Мотивация и целеполагание. Учитель проводит демонстрационный эксперимент между веществами в кристаллическом состоянии и между растворами. Во время эксперимента учащиеся наблюдают и заполняют таблицу (Приложение 2). После проведения эксперимента учитель ставит проблемный вопрос: «Почему в случае с лимонной кислотой и содой реакция протекает в растворе, а в случае между сульфатом натрия и хлоридом калия реакция не протекает ни в растворе, ни при смешивании кристаллических веществ?». В ходе беседы и на основе предположений учащиеся определяют  тему, цель урока и формулируют задачи личностного развития на ближайшие 45 минут.
ІІІ. Операционально-деятельностный этап предполагает реализацию намеченного плана изучения темы.
1. Реакции ионного обмена. 
Учитель рассказывает учащимся, что реакция в водных растворах электролитов – это реакция между ионами. Так как растворы сильных   электролитов практически не содержат недиссоциированных молекул, а только анионы и катионы, то можно предположить, что они и будут взаимодействовать между собой. Ионными уравнениями можно выражать любые химические реакции, протекающие в растворах электролитов. Знание о том, какие ионы будут связываться с образованием веществ, очень важно для прогнозирования возможных реакций, характеристики свойств веществ, получения газов, нерастворимых веществ, нейтрализации кислот и оснований. Все эти знания применяются для понимания процессов происходящих в природе и быту, а также в химической промышленности, сельском хозяйстве, фармацевтической промышленности, лабораториях, станциях по очистке воды. В ходе беседы с учащимися озвучивается проблема, выдвинутая на этапе мотивации, рассматривается суть происходящих процессов, записывается уравнения реакций, формулируется определение реакций ионного обмена. 
Учитель объясняет сущность реакций ионного обмена и показывает запись уравнений в полном ионном и сокращенном ионном виде.
3.Условия протеканий реакций ионного обмена. 
Для выяснения признаков РИО учитель организует работу в группах. Каждой группе предлагается карточка с заданием для выполнения химического эксперимента. Группа проводит химический эксперимент, наблюдает, анализирует, указывает признаки химической реакции, записывает в тетради уравнение реакции в молекулярном виде. (Приложение 3). Учитель напоминает о правилах безопасного поведения при работе с реактивами.

4. После проведения химического эксперимента каждая группа проводит презентацию результатов своей работы.

5. На основе результатов опытов и в ходе беседы учащиеся озвучивают общий вывод. Учитель корректирует ответы учащихся и озвучивает, что реакция обмена  будет необратимой, если в результате её протекания образуется:

Р – труднорастворимые вещества

И – малодиссоциированные вещества              

О – газообразные вещества

Физкультурная пауза (в течение полутора-двух минут учащиеся выполняют несложные упражнения и «гимнастику» для глаз).
6. Каждая группа записывает свое уравнение, составленное при проведении химического эксперимента, в полном и сокращенном ионном виде, а один представитель из группы записывает на доске. В ходе коллективного обсуждения выявляются недочеты, ошибки, осуществляется их коррекция.
IV. Работа по применению знаний и способов действий в новых ситуация. Учитель ставит проблемный вопрос: «Докажите экспериментально на основе предложенных реактивов наличие фосфорной кислоты в напитке «Кока-кола». В группе обсудите предположения, направление поиска и решение данного вопроса». В ходе беседы учащиеся озвучивают план определения вещества в  напитке. Учащиеся выполняют эксперимент и подтверждают свои предположения выводами. Записывают уравнение химической реакции в ионном виде на доске, корректируют ошибки.
V. Контрольно – коррекционный этап. Учащиеся выполняют задание № 5 (а,б,в) страница 71 учебника. Успешность выполнения определяется через его взаимопроверку (эталон записан на доске). Возникшие вопросы решаются в ходе коллективного обсуждения.
VI. Рефлексия. Впечатления о прошедшем уроке учащимся предлагается озвучить, исходя из предложенных клише: «Я узнал(а) много нового. А именно…», «На уроке я поработал(а) добросовестно и поставленные в начале урока задачи(какие именно…) урока достиг(ла) (полностью, частично)».

Исходя из озвученных учащимися реплик, формулируются перспективные цели и задаётся домашнее задание (§12 задания 3,9).
Приложение 1
Задания для актуализации знаний

1. Электролиты – это вещества……………………………………………….
2. Положительно заряженные ионы называются……………………………
3. Основания диссоциируют в водных растворах на………………………..
4. Кислоты диссоциируют в водных растворах на…………………………..
5. Сильные электролиты - это вещества………………………………………
Приложение 2
Реакции ионного обмена
	№
	Этапы демонстрации
	Наблюдения
	Выводы

	11
	Смешивание кристаллов:
а) лимонной кислоты и соды
б) сульфата натрия и хлорида калия
	Признаки реакций отсутствуют
Признаки реакций отсутствуют
	В обоих случаях реакции не протекают

	22
	Смешивание растворов:

а) лимонной кислоты и соды

б) сульфата натрия и хлорида калия
	Выделение газа
Признаки реакций отсутствуют
	Между веществами в растворе протекает химическая реакция
Между веществами в растворе химическая реакция не протекает


Приложение 3
 Задание для группы №1

Исследуйте возможность протекания химической реакции между растворами BaCl2 и H2SO2
Задание для группы №2

Исследуйте возможность протекания химической реакции между растворами Na2CO3 и H2SO4
Задание для группы №3

Исследуйте возможность протекания химической реакции между растворами NaOH (+ фенолфталеин) и HNO3
1
5

